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Evenimentul a avut loc în luna iulie din anul 1786, după trei ani de 
la vizita precedentă şi 13 ani de la primul său contact cu realităţile prin
cipatului. Dacă prima călătorie, făcută în calitate de coregent, şi chiar a 
doua, la numai trei ani de la înscăunarea sa ca împărat, avuseseră ca 
obiectiv principal cunoaşterea, la faţa locului, a realităţilor din Transil
vania, cea de a treia prezenţă nemijlocită a suveranului aci era menită 
să-i ofere prilejul de a constata şi, eventual, impulsiona aplicarea poli
ticii sale de integrare cît mai deplină a provinciei în sistemul absolutist 
al imperiului. 

În răstimpul relativ scurt care trecuse de la ultima vizită, Transilva
nia făcuse obiectul unei susţinute atenţii din partea Curţii, cu atît mai 
mult cu cît unele din reformele introduse deja în celelalte provincii fu
seseră de curînd inaugurate sau în curs de a-şi găsi o rezolvare asemănă
toare şi în această ţară. Fusese introdusă reforma administrativă, era în 
curs de a se rezo_lva problema urbarială şi, în strînsă legătură cu aceasta, 
reforma fiscală. In vederea pregătirii lor începuseră şi se desfăşurau se
parat o conscripţie urbarială, o ccnscripţie a populaţiei, o conscripţie a 
averilor imobile, pentru introducerea unei evidenţe cadastrale riguroase. 
Dar ceea ce stîrnea într-o măsură mai deosebită interesul lui Iosif al II-lea 
pentru Transilvania era fără îndoială marea încercare cu care regimul 
fusese confruntat în împrejurările răscoalei lui Horea. Complicaţiile de 
tot felul pe care evenimentul le-a stîrnit afectau grav, la rîndul lor, apli
carea politicii de reforme pe care şi altfel cercurile conducătoare ale „na
ţiunilor politice" ale ţării le obstrucţionau sistematic pe motivul neconsti
tuţionalităţii acestora. lmpăratul avea aşadar destule motive întemeiate 
să revină în Transilvania. Era interesat, de altfel, la stabilirea unui con
tact nemijlocit şi cu trupele sale, cu comandanţii militari ai provinciei, 
acum în atmosfera unui iminent conflict cu Imperiul otoman. 

Făcîndu-şi la 1 mai cunoscută intenţia de a vedea provincia, ca şi pro
gramul vizitei, guberniul s-a grăbit să ia măsurile de pregătire necesare 
în vederea primirii împăratului. 

Prin ordonanţa din 13 iunie 1786 guberniul aduce la cunoştinţa auto
rităţilor comitatense şi magistratuale programul de desfăşurare a călă
torici1. Împăratul va pleca din Oradea pe data de 13 iulie şi va călători 

1 Arh. Stat Cluj-Napoca, Fd. comit. Turda, acte adm. nr. 2451/1786. 
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spre Huedin. De acolo va pleca spre Cluj în ziua de 14; în 15 va fi la 
Alba Iulia, în 16 la Sibiu unde va rămîne pînă în 21. În 22 va fi la Tîrgu 
Mureş, de unde, în 23, va pleca spre Bîrgău. De acolo va pleca a doua zi, 
ieşind din Transilvania, spre Dorna, pentru a vizita Bucovina. 

În total, împăratul se va găsi, deci, în Transilvania 12 zile, într-o că
lătorie de şapte etape, cu o şedere prelungită doar la Sibiu, ca:r::itala prin
cipatului. 

Dorinţa împăratului este - se arată în ordonanţa guberniului - să 
nu i se facă nici o ceremonie de primire, nici să se facă cheltuieli cu re
paratul drumurilor. Guberniul cere însă comitatelor străbătute de itine
rar să se îngrijească de caii de tracţiune a caleştilor. Să se aibă pentru 
aceasta în vedere mijloacele de transport folosite de împărat şi suita sa, 
specificate în anexa la ordonanţă (Equipage)2. Echipajul e alcătuit din: o 
trăsură cu 6 cai, pentru împărat şi generali; o trăsură cu 4 cai, pentru 
cancelarie; o trăsură cu 4 cai, pentru Brambilla; o caleaşcă uşoară cu 4 cai, 
pentru Mayer; o caleaşcă cu 6 cai, pentru bucătărie; o altă caleaşcă cu 
6 cai, pentru bucătărie; o caleaşcă cu 4 cai, pentru bagaje; o caleaşcă cu 
4 cai, pentru Bolirrirs. În total, 8 echipaje cu 38 de cai. În caz de dificul
tate a traseului, caii să fie pregătiţi în număr mai mare, la un atelaj pînă 
la opt cai. Să fie pregătiţi în fiecare staţie şi cîte patru cai pentru curieri. 
Să se asigure în staţiile de unde urmează trasee mai dificile pînă la 48 
de cai, în cele cu trasee mai uşoare 42 de cai. Unde se consideră a fi ne
cesare să se prevadă staţii intermediare. Caii să fie puternici, cu harnaşa
mente corespunzătoare, cu vizitii pricepuţi. În porţiunile muntoase ale 
itinerarului să fie pregătiţi şi boi de jug. 

Găzduirea să fie amenajată în locuinţe curate, după instrucţiunile 
date cu prilejul vizitelor precedente, din anii 1773 şi 1783. 

Conform acestor instrucţiuni, respectiv ordinul Curţii din 11 februarie 
17733, împăratul şi suita urmau să fie găzduiţi fie în hanuri, fie în case 
ale statului (erariale), fie în case parohiale (catolice), în nici un caz în 
castele sau curţi nobiliare; reluînd acest ordin, dispoziţiile comandamen
tului militar, din 2 martie acelaşi an4, adăugau precizarea că, pentru 
împărat, vor fi rezervate trei camere, din care una să fie sală de masă 
pentru 12 persoane, avînd alături o cămară de alimente; în sfîrşit, ordo
nanţa guberniului, dată tot în 2 martie\ mai precizează că, pe lîngă ca
merele puse la dispoziţia împăratului, staţiunile de noapte să asigure 
pentru suită un număr de 13 camere. 

Amănunte legate de acest aspect al călătoriei sînt precizate cu detaliile 
de rigoare şi în dispoziţiile autorităţilor locale aflate pe itinerar. La 24 
aprilie, de exemplu, magistratul Braşovului îi încunoştiinţează pe cetăţenii 
care vor fi gazde să evacueze locuinţele rezervate oaspeţilor, pentru a 
putea fi zugrăvite6 ; şi la Năsăud se dau dispoziţii asemănăt0are7 • Dispo-

2 Idem, Fd. primăria municip. Cluj-Napoca, acte adm. nr. 119/1786. 
3 C. Sassu, Ţările române spre sfîrşitul veacului al XVIII-lea, în Revista Arhi-

velor, VI, 2, 1944-1945, p. 200-201. 
4 lbid. 
5 Sassu, op. cit., p. 202. 
8 Jbid. 
7 Virgil Şotropa, lmpăratul Iosif II în Districtul Năsăudului în Arhiva Some-

1ană, 4, 1926, p. 1-8. 
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ziţii identice s-au dat şi cu prilejul vizitei lui Iosif II în Banat, la 17738• 

Pentru masă, ordonanţa guberniului din 13 iunie 1786 prevede să se 
asigure cantităţi corespunzătoare de pîine, carne şi ulei de bună calitate, 
care vor fi puse la dispoziţia bucătarilor din escorta împăratului. Conform 
listei anexate la ordonanţă9 , aprovizionarea va cuprinde la fiecare găzduire 
destinată ca popas de noapte: un bou de tăiat, un viţel fraged, un miel 
de lapte, 20 de pui de găină, 2 găini de cite un an, 2 gîscani îngrăşaţi, di
feri te feluri de vînat, 10 fanţi de unt proaspăt topit, 10 ouă de găină, 
4 cupe făină nula, felurite legume, 30 de cupe de vin bun, 60 de pîini din 
făină foarte fină, numite jamble, 6 cupe de frişcă (sau smîntînă; în text: 
floris laatis), 20 de fructe de lămîi, 4 fanţi de zahăr, 2 suluri de hîrtie, 
3 fanţi de orez, 1/2 font de struguri uscaţi, ca stafide, 1/2 font de struguri 
uscaţi foarte tare, paie de ovăs pentru aşternut, 4 fanţi de măduvă (me
dula ossium). 

Apropiata călătorie a împăratului în Transilvania, după ştirile difu
zate în 19 iunie de Ziebenbiirger Zeitung10, începea la 16 iunie de la Brugg 
din Stiria, pe un itinerar spre sud, pe valea rîului Mur, pînă la Graz; 
de acolo se va îndrepta spre Marburg (Maribor), în Slovenia, continuîn
du-şi drumul pînă la Pettau, unde era prevăzută o şedere din 22 pînă la 
24 iunie. Itinerarul, orientat în continuare tot spre sud, va urma ruta 
Agram (Zagreb), Karlstadt (Krarlovac), Grospitsch (Grospic), Zeng (Sinji), 
de unde se va îndrepta spre nord, la Petrinia, apoi, regăsind valea rîului 
Sava, la Sisseck (Sisak), coborînd pe acea vale, din etapă în etapă, pe la 
Gradiska, Brod, Ratschka (Raca). Se va apropia de Dunăre la Semlin (Ze
mun), în Serbia; de acolo, în amonte, spre Petrovaradin, Titk şi Sombor, 
apoi în Ungaria la Szegedin. De acolo, pe valea Mureşului la Arad, şi 
de acolo pînă la Oradea. 

După aproape o lună de la plecare, împăratul se va găsi, deci, în ajun 
de a începe să străbată Transilvania, pe data de 13 iulie, urmînd un tra
seu ale cărui etape au fost precizate în ordonanţa guberniului (la care 
ne-am referit mai sus). 

Ziarul sibian îşi informa cititorii, în continuare, şi despre etapele ur
mătoare ale călătoriei. Împăratul va vizita Bucovina, pe traseul Dorna
Cernăuţi. De acolo va străbate Galiţia, trecînd pe ruta Szegatin (Sneatin) 
- Grodeck - Lemberg (Lwow) - Jaroslav - Duckla, spre Ungaria de 
Nord (pe atunci), pe la Eperies - Kaschau (Kosice). Între 13 şi 18 august 
se ·va găsi la Ofen (Buda), între 18-24 august la Pesta. De acolo se va 
întoarce spre Viena, cu popasuri la Gony (Gonli) şi Laxemburg, ultimul, 
la 26 august. Cu aceasta, călătoria era încheiată. 

Conform programului anunţat, împăratul se găsea în 13 iulie la Ora
dea, de unde a plecat în aceeaşi zi spre Cluj, trecînd prin Huedin. La 
Cluj a sosit în 14, orele 230 după amiazi. Încă înainte de a merge la re
şedinţa rezervată şi a lua masa, a vizitat bolnavii din spital şi pe copiii 
detrupă. ,,Bunul nostru împărat" - după cum relatează corespondentul 
de presă din Cluj - a alinat durerea bolnavilor şi s-a interesat de con-

8 M. P. Dan, C. Feneşan, Informaţii privind pregătirea celei de a treia călătorii 
a lui Iosif II în Banat, în Banatica, IV, 1977, p. 2,62. 

9 Arh. Stat. Cluj-Napoca, Fd. comit. Turda, acte adm. nr. 2451/1786 (Specificatio). 
10 Ziebenbii.rger Zeitung, 1786, nr. 47, p. 369. 
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diţiile de viaţă din orfelinat, îndemnînd tinerii la sîrguinţă, cinste şi 
curăţenie 11 • La Cluj împăratul a fost întimpinat de Brukenthal, guverna
torul Transilvaniei. care-l va însoţi în călătoria de la Cluj, prin Alba Iu
lia, pînă la Sibiu. În capitala principatului, împăratul a sosit în ziua de 
16 iulie, între orele 4-5 după amiazi, într-o stare de sănătate bună, în 
ciuda oboselilor drumului, a ploilor şi vremii rele. A fost întimpinat de 
membrii guberniului, alţi funcţionari cu rang dicasteria!, ofiţeri supe
riori. În timpul şederii a vizitat noua clădire a cancelariei de război,. can
celariile celorlalte dicasterii, arsenalul, mănăstirea de călugări, orfelina
tul terezian, şcoala normală şi şcoala latinească, tipografia şi librăria lui 
Hochmeister. A asistat la manevre militare la care au participat trupele 
cantonate lîngă oraş: regimentele de infanterie Orosz şi Franz Gyulai, 
batalionul de grenadieri Klestinsky, regimentul de dragoni Savoya şi 
regimentul de husari Leopold de Toscana. Ca o recompensă pentru reu
şita lor, suveranul a dispus să li se plătească soldă dublă pe două zile12. 

Tot în cursul şederii la Sibiu, împăratul, a mai distribuit pentru săraci 
un ajutor de 50 de ducaţi şi a primit, spre rezolvare, toate cererile ce 
i-au fost încredinţate. 13 

Dacă în presa oficială ·desfăşurarea vizitei apare în tonuri festive, zu
grăvind cu precădere aspectele protocolare ale acesteia sau unele amă
nunte ale prezenţei demofilice a împăratului între oamenii de rînd, ra
porturile cu reprezentanţii autohtoni ai puterii apar, în lumina altor 
surse (memorii, note de jurnal, corespondenţă particulară), mult mai 
sobre, reţinute, de răceală reciprocă, ori de cîte ori discuţiile cu aceştia 
priveau guvernarea ţării. Faptul s-a vădit mai cu seamă în timpul şederii 
ia Sibiu. Lăsînd la o parte cordialitatea de circumstanţă mondenă, afişată 
cu prilejul recepţiei organizate în onoarea sa, în casa guvernatorului, la 
Sibiu împăratul s-a limitat la a acorda cîteva audienţe autorităţilor oră
şeneşti, şi acelea mai mult formale. Şi cu acest prilej, raporturile cu 
Brukenthal au dezvăluit dezacordul guvernatorului faţă de reforme. Erau 
acuzate îndeosebi amînarea convocării dietei şi reforma administrativă, 
care lovea în autonomia Universităţii săseşti. În ce priveşte răscoala lui 
Horea, guvernatorul era pus în situaţia de a se justifica pentru faptul de 
a fi scăpat de sub control desfăşurarea evenimentelor. 

Împăratul şi l-a apropiat în schimb ,,pe Gheorghe Banffy, căruia îi va 
încredinţa în anul următor funcţia de guvernator. La întrevederea pe 
care i-a acordat--0, în 20 iulie, i-a şi dat ordine speciale în vederea .unei 
mai bune manipulări a mijloacelor politico-administrative, pentru o uni
formizare .a activităţii organelor comitatense ale provinciei. Ordine spe
ciale i-a lăsat şi şefului poliţiei, Bir6, în vederea unui control riguros 
asupra activităţii oficiilor guberniale, inclusiv asupra activităţii guver
natorului. Despre orice _peregulă care s-ar ivi în privinţa .ordinii şi dis
ciplinei organelor provinciale să raporteze nemijlocit directorului poliţiei 
imperiale din Viena14. 

11 Jbid., nr. 58, p. 457. 
12 Jbid., nr. 57, p. 449-450. 
13 Jbid., nr. 59, p. 467. 
14 Mark6 Ilona, JJ. J6zsef es az erdelyi szâszok, Budapesta, 1940, p. 67-69; 

H. Klirna, Guvernatorii Transilvaniei 1774-1867, Sibiu, 1943, p. 11; G. A. Schuller, 
Samuel von Brukenthal, II, Miinchen, 1969, p. 168-175. 
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Şederea la Sibiu a constituit momentul culminant al călătoriei, ,după 
care aceasta a continuat să se .desfăşoare conform programului stabilit. 
În 22 iulie era la Tîrgu Mureş, de unde în ,ziua următoare a plecat spre 
Bîrgău. Pe traseu se găseau pregătite staţii la, Gorneşti, cu 48 de cai, la 
Reghin cu 60 de _cai. lntre Reghin şi Bîrgău, alte staţii intermediare la 
Batoş, Şieu, Satu Nou, sau, dacă împăratul preferă traseul ocolit pe la 
Bistriţa, la Bistriţa şi, în sfîrşit, la Bîrgău. La Şieu era pregătit .prînzul15• 

A ajuns la Bîrgău, mai precis la Prundu .Bîrgăului, în 23 iulie. Aici 
a fost găzduit la garnizoana militară de către locotenent-colonelul Carol 
Hcydendorff. În popasul scurt pe teritoriul graniţei militare s-a interesat 
de Institutul militar din Năsăud, de stadiul regularizării satelor grăni
cereşti, de lucrările la drumul spre Bucovina, în curs de a se construi. 
A doua zi a părăsit Transilvania, plecînd spre Dorna16• 

Consecinţele vizitei sînt mai multe. :Printre acestea, să reţinem doar 
pensionarea lui Brukenthal şi înlocuirea sa în funcţia de guvernator cu 
Gheorghe Banffy. Numirea noului guvernator a fost urmată de o insta
lare în condiţii .care trebuiau să semnifice o coborîre a rangului respectiv, 
rang care mai înainte, în anii de domnie a Mariei Terezia, se bucurase 
de o anumită splendoare. Strălucitul reprezentant de odinioară al îm
păratului în Transilvania devenea, astfel, doar un înalt funcţionar îm
părătesc. 

15 Arh. Stat. Cluj-Napoca, Fd. comit. Turda, acte adm., nr. 2453/1786 şi 2451/1786. 
16 V. Şotropa, op. cit., p. 9-10. 
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